

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 997
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Jueves 23 de Enero de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 15.—Teléfono núm. 187
FRANQUEO CONCERTADO

GAZETA DE MALLORCA

Sociedad propietaria de
CORREO DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 27 del actual, a las tres y media de la tarde, en el Centro de Defensa Social (Borne 54 y Pelaires 50 duplicado).

Palma, 14 de Enero de 1913.

El Secretario,
Jaime Puig.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El hombre previsior

Ha dicho Sol y Ortega, en el mitin republicano de Castellón, que otra vez que tenga que arrestar tempestades como la del año 1909, en que le olió la cabeza a plvora, procurará ir bien provisto de impermeables, chanclos y paraguas. Sin estos atributos, el Sr. Sol y Ortega, según declaración solemne que acaba de formular ante un comicio de correligionarios suyos, permanecerá refugiado en su casa siempre que amague tormenta.

Es todo un programa de orden práctico muy propio de un partidario de cierta relativa regularidad dentro del desorden público y muy adecuada para el temperamento del señor Sol y Ortega, hombre capaz de confeccionar un poste burgués con media docena de absurdos anarquistas y unos cuantos adjetivos bilíngües. Tanto domina el arte de la pastelería política el viejo senador republicano.

El señor Sol y Ortega, desde aquel tropiezo que dió cuando la semana trágica de Barcelona, sólo vive para recordar el apurado trance de su procesamiento. Un tribunal militar lo reclamaba como cómplice de las turbas incendiarias; instaron su suplicatorio al Senado, y el Sr. Sol y Ortega huyó a Francia, donde pudo enterarse de que no pensaba el Senado autorizar la instancia del juez militar; regresó el señor Sol, sano y salvo, un poco averiguado por las emociones, pero mucho más filósofo y con cierta aureola de heroísmo.

Comenzó a filosofar, a crear cosas poco menos que un muerto resucitado, «Si la Cámara hubiese concedido mi suplicatorio, y yo, en lugar de poner tierra de por medio, me dejó prender, y probaba mi participación en los sucesos, y el fiscal pide mi condena, y el monarca no me indulta y me fusilaba, yo a estas horas llevaría tres años y unos meses convertido en merienda de guano», dice don Juan razonando con su formidable dialéctica, y, al decirlo, tiembla de puro coraje.

Esta letanía que murmuraría todos los días, y que sus arrolleros aviva el odio que profesa al Sr. Maury y al partido conservador, autores de su frustrado fusilamiento.

Sin embargo, llega el odio del señor Sol y Ortega hasta el extremo de empujar con la revolución y de ofrecer que se pondrá con todas sus fuerzas a que los conservadores al cancelen el poder.

Cuando aparezca el nublaro conservador en el horizonte, don Juan Sol y Ortega no saldrá a la calle de sus correligionarios no se cuidan si proveerle de chanclos, impermeable y paraguas, y como que los correligionarios, aun cuando no lo digan, piensan lo mismo que don Juan, quedamos en que ni el uno ni los otros saldrán a la calle. De donde resulta que la política de los conservadores no fue tan desatinada y que un conato de proceso puede tener a veces tanta eficacia como un fusilamiento de verdad.

Esto demuestra que no se necesita en España de grandes represiones para lograr que entren en razón los que parecen más refididos con ella. Una tenue amenaza basta para que se muestren previsores y reflexivos los que de mayor ímpetu blasfaman.

A menudo, ni siquiera es preciso amenazar en serio. El caso del señor Sol y Ortega lo demuestra; su procesamiento fue una broma; nunca pensó nadie sino en castigar sus alheracas encerrándole unos cuantos días a la sombra, y sin embargo, por ahí anda el hombre con un susto dentro del cuerpo que no conseguirá explicar mientras viva, y creyéndose poco menos que un muerto resucitado.

Cirilo Ventalló

La libre iniciativa

(De nuestra colaboración)

Cuando se publica un libro o un artículo de impresiones y estudios de viaje, debiéramos acostumbrarnos de que haya un buen señor o una buena señora que, creyendo crecer una setependa novedad, venga a hablar de lo que ya se tiene por muy conocido y sabido y es del dominio de todo el mundo.

A eso a diario no salen de todas partes y se crean trenes y más trenes que van de aquí para allá, y barcos que pasan en poco tiempo las más opuestas riberas, atravesando los mares? No son los cables los correos, instantáneos los telégrafos y teléfono, con o sin hilos, y los cables, y en fin, no llueven sobre nosotros periódicos de todo el mundo con informes de cuanto diariamente ocurre en todos y en cada una de las partes terráqueas?

Y, sin embargo, a pesar de eso, valdrá de gentes y número de continuos informes y libros y estudios de viaje, que aseguran que no se nos da verdadera idea de lo que es un pueblo o una región.

Yo digo esto, porque no hace mucho, y por motivo no muy grato, tuve que embutir en mi malin un poco de ropa y avios de limpieza y con el esencial e centro libros, una gorilla de viaje y una merienda, tomé el tren rápido y me vi posea hora después en Barcelona, y como fui para mi tan nuevo, tan inesperado, tan extraño y además embolsador cuando allí se ois o siete días y aprendí que no puedo menos de decir que, a pesar de la facilidad con que hoy se tienen noticias de todas, aun de las más apartadas, regiones de la tierra y del número de viajeros impresionados que

de la absorción de todas las potencias sociales por el Estado.

Los pueblos que esto padecen, mueren por enfermedad esencial como la tuberculosis.

Para remediarlo, no hacen falta partidos políticos, ni violencias, ni muchos movimientos revolucionarios, basta que, modificando por la educación y el trabajo el modo de ser de los ciudadanos, resulte modificado el modo de ser de la sociedad.

Haciendo ciudadanos cristianos, trabajadores y vigorosos se logra la modificación total del modo de ser de la sociedad... ¡Sí, sí, pues, la iniciativa libre!

Madrid, Enero de 1913.

José Zahonero

Los republicanos en Palacio

Lo que dice Cajal

El doctor Cajal, mal avenido con las interpretaciones que han sido dadas a la audiencia que le concedió S. M. el Rey, ha dirigido a los directores de varios periódicos las siguientes manifestaciones, de que ya dimos noticia, en la sección telegráfica, a nuestros lectores:

«Aunque mi absoluta insignificancia política quita importancia a las inexactitudes estampadas en varios diarios, con ocasión de mi conferencia con Su Majestad, le agradeceré mucho la inserción de las siguientes líneas de aclaración, encaminadas a hacer constar:

1.º Que la mencionada conferencia tuvo, según es notorio, carácter puramente técnico, tratándose en ella exclusivamente de la obra de la Junta de Perseveración de la Residencia de estudiantes, y, en general, de los medios prácticos de educación y elevación cultural de las nuevas generaciones.

2.º Que en contestación a quienes, dando a mi visita a Palacio inusitada importancia, me suponen afiliado al partido republicano, limitarme a recordar que, por la bondad de Su Majestad (a quien debo otras invidiables distinciones) y a propuesta del ilustre y malogrado señor Canalejas, soy senador vitalicio, y milito, sin reservas, y como soldado de fé, en el gran partido monárquico liberal.

3.º Que al comunicar efusivamente a algunos periodistas mis impresiones acerca de la selecta cultura, excelente orientación pedagógica y patrióticos sentimientos del Rey, a quien atribuí, además, en lo tocante al problema del renacimiento intelectual de España, actitud más resplandeciente que la adoptada por ciertos políticos, me importa hacer constar que yo cité persona, ni cometí la injusticia de olvidar que, lo mismo el partido liberal que el conservador, cuentan con varones de patriotismo acendrado y de gran altura de miras, a quienes se debe la erección y organización de instituciones científicas, educativas e higiénicas, comparables, o casi comparables, con las mejores del extranjero.

Repitiéndole las más cordiales gracias, ni se el gusto de ofrecerle amigo y servidor, S. R. y Cajal.

A lo cual dice «La Época»: «La carta del señor Ramón y Cajal es una elocuente prueba de la farsa que se ha representado estos días. Se sabía que el ilustre doctor era senador vitalicio, nombrado por la Corona, y que en el Senado votaba con los liberales monárquicos; sin embargo, hacía falta jugar con su ilustre nombre para obtener efectos políticos, y se le ha presentado como republicano.

Lo peor para el Gobierno, es que esta rectificación no es la única que se ha escrito acerca de la comedia que aquí ha puesto en escena.

A estas horas todo el tinglado tan artificiosamente erigido por el Conde de Romanones, se ha venido a tierra.

Lo único que queda es el hecho de que el Gobierno haya aconsejado a Su Majestad que recibiera en Palacio, en condiciones verdaderamente extraordinarias, a un hombre que veinticuatro horas antes había firmado un manifiesto proclamando una vez más el empleo de la fuerza contra el régimen».

problema de la conveniencia de disolver las actuales Cortes.

Lo cierto es que la política ha entrado en un período en el que puede haber muchas sorpresas.

Impresiones de un cronista
Un cronista político escribe las siguientes:
«El banquete verificado en el Palacio Hotel en honor del ministro de Instrucción pública es la única nota política que tiene que registrar el cronista.

A consecuencia de la crueldad de la temperatura, excusado de asistir al acto el presidente del Senado, señor Montero Ríos, rogando enarecidamente a la comisión organizadora hiciera constar su adhesión.

El gobierno en pleno, la inmensa mayoría de los senadores liberales y el señor Moret como presidente del Congreso asistieron al acto, durante el cual unieron unos y otros votos sinceros en pro de la continuación del partido gubernamental al frente de los negocios públicos.

Advertieron los comensales a tiro de ballesta la solicitud del duque y zalamera con que el presidente del Consejo atendió al señor García Prieto antes de comenzar el almuerzo, y, mientras los senadores saludaban a su compatriota el señor López Muñoz, conversaron ambos personajes brevemente alejados de los demás, teniendo el conde echado el brazo sobre el hombro del exministro de Estado, y al final, cuando desfilaba hacia el guardarrapa la concurrencia, exclamó el presidente del Consejo en alta voz dirigiéndose a su amigo, con propósito de que lo oyeran todos:—Manolo, vamos a dar un paseo.—Y, tomando juntos el automóvil, marcharon directamente a la Castellana.

Insisto en afirmar que los rumores relativos al señor Maury y a su actitud presente y futura, que forman el nervio de las conversaciones mantenidas estos días en círculos políticos y tertulias, carecen en absoluto de fundamento. Con nadie se ha espantado el jefe del partido conservador.

Tampoco son exactos los juicios y apreciaciones que acerca de la situación política se han dado, no sin intención, ciertos fortunados malabaristas al conde de la Morra.

Precisamente éste salió de Madrid el día 8 del actual y no ha regresado todavía.

De los trabajos que realizará el gobierno poniendo la vista en las elecciones provinciales próximas, no hay para que tratar ahora. Tal vez las cosas hayan cambiado tanto dentro de 30 días, que resulten inútiles los planes y componentes exteriorizados ahora.

Un "lord", carlista
Ha fallecido en Inglaterra Lord Ashburnham, jefe de la más linajada familia de la Gran Bretaña, cuyos males se remontan más allá del advenimiento de Guillermo el Conquistador en 1066.

Era un entusiasta amigo de España, cuyos asuntos ocupaban al detalle. Fue partidario decidido del pretendiente Don Carlos, a quien proporcionó recursos, dinero y municiones durante la última guerra civil de España, además de un buque para el contrabando de armas.

En Ashburnham Palace, su casa de campo, recibía frecuentemente, en calidad de invitado, a Don Jaime.

Convertido a la fe católica, recibió de la Santa Sede condecoraciones y otras manifestaciones de afecto.

No tenía más que una hija, popular por sus proezas cinematográficas, su belleza personal y la inmensa fortuna que debía heredar a la muerte de su padre. Siendo esto así, se comprende el efecto enorme que hubo de producir recientemente la noticia de que la aristocrática joven acababa de tomar el velo en el convento del Sagrado Corazón de Bohampton, cerca de Londres.

La guerra en los Balcanes
La línea de Tchataldja
Ante la posibilidad de que se reanude la guerra entre turcos y aliados, un periódico publica la siguiente interesante nota:

«¿Qué resistencia puede poner la línea de Tchataldja? Esta línea, que se extiende de Darikos Goll hasta la laguna de Bojud Tsch-knadsche, ha sido considerablemente fortificada desde los días en que los turcos, no sólo detuvieron, sino rechazaron a sus adversarios.

Esta línea de defensas, en cuya construcción se han aprovechado todos los adelantos de fortificación moderna, corresponde completamente a su fin. Sus trincheras fueron ensanchadas y provistas de reducidos para los soldados, y ofrecen, además de grandes comodidades para el individuo, la posibilidad de una pronta y ordenada retirada. Los constructores de las fortificaciones han sacado partido hasta de las más pequeñas elevaciones del terreno, llegando así a dominar éste desde cualquier punto de la línea. En algunos sitios se han construido trincheras, las unas encima de las otras.

En todos los sitios en donde ningún río o alguna laguna impide el avance de los enemigos, obras de defensa de toda clase atraviesan el terreno, de manera que hasta el más temerario enemigo no podrá avanzar, sin previa preparación por parte de la artillería.

Las posiciones de la artillería turca están muy bien elegidas, aprovechando cuidadosamente todas las ondulaciones del terreno, y los cañones están cubiertos. Mientras las antiguas obras de fortificación están sin contar, se han hecho obras defensivas para engañar al enemigo, y éstas, ya en los días de 16 a 20 de Noviembre, la artillería búlgara dirigió su fuego, sin causar daño alguno. La verdadera posición española se conoce. Un municipio no hay abandonado, y a cada momento llegan más de Alemania. En los días de 16 a 20 de Noviembre las baterías han probado lo que pueden, ayudadas por los buques del Mar Negro.

Para la infantería se fabrican diariamente 100 000 cartuchos de distintos sistemas.

Los soldados, de los cuales la mayoría parte con sus familias, tribas guerreras de los eruditos, hacen ejercicios de tiro, y se ejercitan diariamente como en el ejército alemán.

Información agrícola
Pararrayos para los árboles
Sucede con frecuencia que se desea conservar algunos árboles; ya por rareza, ya por su belleza o por su valor, sobre todo en los parques, quintas de retiro y sitios en que la posición de determinado árbol o grupo de ellos forma conjunto estético o reporta comodidad, o, finalmente, produce frutos útiles.

A la vecindad de tormentas, la inquietud del propietario es manifiesta ante el peligro de perder los ejemplares que estima, y he aquí cómo Mr. Pfeiffer expone el medio de ponerse a cubierto de tales tempestades.

Para disponer un pararrayos para árboles más quiera en este momento, que no vaya a enterarse ni la tierra de que yo he escrito a usted, y, sobre todo, mi hijo, porque crea usted que me mataba, y eso que buenos hijos los habrá; pero como mi Javier, ni los siete hijos del Z-bede; porque crea usted que no hace milagros, porque no le da la gana, aunque ahora me está dando muchos disgustos; pero que él no lo puede remediar, porque el amor es muy malo, y él está más enamorado que Gerónimo.

Sin más por hoy, perdónese usted tantas faltas como esta carta llevará y mánde a su segura servidora, que no le olvide a usted y que desea ver por aquí para desahogar con usted sus penas, q. b. s. m.

CATALINA DE REYES, VIUDA DE MIRANDA

CAPÍTULO IV
Cartel de festejos

«Hermosísima es Sevilla en todo tiempo; pero incomparablemente hermosa, en el mes de Abril. La primavera, que impaciente por visitarla, madura y viene a ella como en tren rápido cuando aún duerme a pierna suelta por Jaén y Granada, llega a la cumbre y como al apogeo

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 8

La Millona

(Continuado)

creo que todo el monte es orégano y que en el mundo se atan los perros con longanizas.

Pues así es mi hijo, para lo que usted guste mandar: sin saber lo que vale el dinero y con un agujero en la palma de la mano. Y si se ha encaprichado con esa vara de medir, no vaya usted a creer que es por el dinero; sino porque no hay hombre que no sea bruto, y si no, fíjese usted y me tendrá usted que montar, y usted dispense, porque usted también es hombre, y mi intención no ha sido ofenderlo a usted, porque basta de media vez que sea usted un ministro del Altísimo, para que yo respete a usted, que bien que me lo enseñaron mis padres, y ya quisieran muchas que tienen millones, tener la mitad de la educación que a mí me sobra.

Se van a ir a parar a la fonda de Madrid, como si no supiéramos quién es cada uno, y traen alborotado todo el pueblo con el paleo para ver las cofradías en la plaza de San Francisco, el abono a la

ópera y qué sé yo cuántas zarzuelas, porque lo que mienten esos cuerpos no hay lengua que lo explique; y cjalá los castara un ojo de la cara, y a eso si que le echaba yo, si fuera gobierno, una contribución que los partiera por mitad del lomo. ¿No quieren lujo? pues que tomaran lujo.

Más valía que le dieran mejor de comer a las mozas, que las tienen ayunando al traspaso, que es una vergüenza lo que pasa en aquella casa; y, si es el marido, es todavía peor; porque el pap que da a los trabajadores es por que perruna, y si es el aceite de borra que no sirve ni para untar las ruedas de las carretas. Del viñagre no sé y por eso no hablo, aunque tan honrado será el conde como el gitano. Hijo de gato, casa ratón: tan sin entrañas como su padre, porque de esta le viene al galgo el ser rabalargo, y su padre era un lobo, que así reunió lo que le dejó al morir; ¡látima que no hubiera sido cincuenta años antes! a este mulo almagreño.

Pues bueno, lo que yo quiero de usted es, que cuando tenga que escribir usted una novela, los meta usted. Ella se llama Rimons Corrales y el Pedro Conejo. Y por que usted que todo lo que tienen es robado; y que él le ha pegado unas pocas

de veces a ella, porque él es más miserable que veinte judíos y ella es muy gastosa, y muy chupetona, que no hace más que comer dulces en todo el día, así se le pusieron los dientes, que se los tuvo que sacar; y ponga usted que los que tiene ahora son postizos; y que el pelo es pintado; y que es muy reatuz de orgullosea, y no sé por qué; porque su padre ya sabe usted lo que era; y su madre estaba sirviendo en casa de los suegros cuando le pasó el percance, gracias que los casaron y que se le echó tierra a la cosa; pero que se enteró todo el pueblo, porque no hubo más remedio que se enterara, porque la gente no es ciega y lo que sale a la cara no es menester anteojos.

Una cosa le pido a usted por lo que usted más quiera en el mundo: que no se entere ni la tierra de que yo he escrito a usted estas cartas, y mi Javier muchísimo miente. Con decirle a usted que iba a ser menester alquilar balcones, se lo digo todo.

Porque usted no puede figurarse lo que es esta criatura, ni cómo está de poco tiempo a esta parte. Si me dice a mí que no; que no piensa en semejante cosa y que si está él loco y que si no sabe él medir las distancias. Mire usted: cuando me dice esto, es costia que se me va la bolla

na y hasta el otro día le pegué una guantada en el hombro, que todavía me está doliendo a mí y eso que no fué muy fuerte; y dígame, dígame, ¿Medir las distancias? ¿Quién tiene que medir las distancias a tí a las suelas de las botas con ellos, y no tú? ¿Qué son ellos en el mundo más que borricones cargados de dinero, para que te pongas a medir las distancias tú, un hombre de carrera, hijo de un boticario santo, nieto de un abogado y de otro boticario, porque mi papá, que en paz descanse, era abogado, aunque no ejercía, y mi negro era boticario, porque la botica nuestra es de la casa de los Mirandos de tiempo inmemorial, y no crea usted, sino que todos los anticuarios que vienen por aquí quieren que les vendamos los tarros de la botica, que dicen que son muy viejísimos y de cuando el Señor adorna por el mundo, porque tienen una corona pintada y debajo las cinco llagas, que dicen que es una cosa de muchísimo mérito, y mi Javier no quiere que se vendan.

Pues eso le digo yo a mi Javier: que tiene que medir las distancias son ellos y no tú; que, si, como eres un sol puesto, que menearas un poco más, serías el amo del pueblo y estarías podrido de rico y en disposición de ser conde con la Infanta,

no con esa estúpida, tan sin alcances como toda su gente, porque si los tuviera, solitudes en papel sellado te había de echar; lo que tiene es que es tan mulla como su padre y su madre, que si se le abriera la cabeza a los tres, no se remanarían ni para hacer una croqueta.

¿Usted me hace algún caso, señor don Juan? pues el mismo, mismísimo, me hace él; y todo es lo que yo le voy a decir, que a él no lo desprecian, por la sencilla razón de que él no la ha pretendido ni la pretenderá, aunque le gusta mucho, porque no quiere separarse de mí. ¡A otro perro con ese hueso!

Y diga usted que es mentira; que si la quiere; que yo le he visto en la carpeta de la robotica unas copias que dicen arriba de todo «A L. P. porque ella se llama L. P. A la cuenta la madre, harta de llamarse Rimons, quiso para la hija un nombre fino y buscó esa santa tan respetadísima, que no hay otra en el pueblo que se llame una cosa tan fina como esa.

Yo no leí las copias, porque entré él desseguida y las guardó y no he vuelto a saber de ellas ni pelo ni hueso. Más valía que el tiempo que ha gastado en componerle copias a esa tira de mojada le hubiera gastado en componerme unos gozos para la Virgen de los Cantivos que

cuído yo, y que tiene tan remañisima suerte la pobrecita, que nadie le compra nada y tengo yo que comprárela todo, y ni novena tiene; y tengo yo, para hacerme todos los años, que cogier el libro del mes de María y leer allí lo que me parece, que, aunque es bueno todo ello, nunca es tan bueno, como una novena compuesta para el caso, en que se mentara la advocación de los Cantivos, y que tuviera sus gozos, que es lo que arma una novena.

Pues más de mil veces se lo he dicho a mi hijo que me lo componga, y como si se lo hubiera dicho a esa esquinca; hasta que ya lo he dejado por imposible, y la verdad, que tengo mi poco de resentimiento, aunque no se lo diga a él.

Pero, dejando ahora a un lado todo esto, lo que yo quisiera es que usted lo sacara en un libro con todos sus pelos y señales, que no los puedo ni ver; no, señor: no los quiero, porque van a dar lugar a que mi hijo pierda el estómago, porque ha cerrado el pico y no entra en su reino ni agua bendita, y todo desde ese baile de comprar que Dios confunda.

Conque ya sabe usted el objeto de estas cortas letras; usted haga ahora lo que tenga por conveniente; pero por lo que

usted más quiera en este mundo, que no vaya a enterarse ni la tierra de que yo he escrito a usted, y, sobre todo, mi hijo, porque crea usted que me mataba, y eso que buenos hijos los habrá; pero como mi Javier, ni los siete hijos del Z-bede; porque crea usted que no hace milagros, porque no le da la gana, aunque ahora me está dando muchos disgustos; pero que él no lo puede remediar, porque el amor es muy malo, y él está más enamorado que Gerónimo.

Sin más por hoy, perdónese usted tantas faltas como esta carta llevará y mánde a su segura servidora, que no le olvide a usted y que desea ver por aquí para desahogar con usted sus penas, q. b. s. m.

CATALINA DE REYES, VIUDA DE MIRANDA

CAPÍTULO IV
Cartel de festejos

«Hermosísima es Sevilla en todo tiempo; pero incomparablemente hermosa, en el mes de Abril. La primavera, que impaciente por visitarla, madura y viene a ella como en tren rápido cuando aún duerme a pierna suelta por Jaén y Granada, llega a la cumbre y como al apogeo

cada árbol y que este medio resulte económico, se empleará un simple alambre de hierro galvanizado de 5 a 6 milímetros de diámetro y se fijará sólidamente a una de las ramas superiores del árbol descendiendo hasta el suelo, dando dos o tres vueltas al tronco; el extremo inferior deberá quedar oculto en la tierra.

Este alambre está destinado a proteger el tronco, que en el 90 por 100 de los casos es el único que sufre por la acción del rayo; en efecto, la copa resulta casi siempre indemne, y si sufre algún perjuicio, éste se limita a la, hojas o alguna rama y es, por tanto, reparable. En general, el tronco es el que en primer término padece, y después las ramas interiores hasta el suelo, y por ello, rodeándole con hilo me-

tálico, excelente conductor de la electricidad, no juega después más papel que el de cualquier casa protegida de pararrayos, quedando el problema resuelto.

Esta aplicación tiene la ventaja de costar barata y no exige gastos de entretenimiento, pues las espirales del alambre se agrandan a medida que el tronco engruesa, para cuyo fin el extremo inferior del hilo debe estar tendido a poca profundidad bajo tierra horizontalmente en bastante longitud para que pueda ceder poco a poco.

Para los árboles situados cerca de viviendas o sitios donde puedan ocasionar desgracias o daños, es preciso emplear un alambre de grueso calibre, y cuidar de asegurar un buen contac-

to con el suelo, pues éste en época de sequía podría llegar a ser mal conductor, y haber peligro. El alambre debe, pues, en este caso, terminar a cierta distancia de las construcciones o de los caminos o ir a parar a pozos, cisternas o placa metálica bien enterrada.

Este procedimiento, en el supuesto de que tuviera que resistir tremendas descargas, disminuiría siempre el mal, si no lo evitaba por completo.

Es muy conveniente ceñir el alambre alrededor del tronco, y cada dos o tres años hacer revisión para evitar que el hilo metálico pudiera incurrirse en el tronco, cosa que hay que evitar.

(Dalgrosse).—Montanyes de Canigó, (Morera).—Fille d'el merchant, (Vives).—Auçellada, (Janequin).

Segunda parte. — 1.º Sinfonía a piano. — 2.º Proyección de varias películas.

DEL MAR

Anoche, a las diez, salió de nuestro puerto el vapor correo rápido «Rey Jaime II», dirigiéndose a Barcelona.

—Poco después salió, para Ibiza, el vapor correo «Lulio».

—En la Sanidad Marítima fué despedido ayer el laúd «Nelson», para Argel.

—El vapor correo «Ciudad de Palma» ha salido esta mañana con destino a Cabrera.

—Esta mañana ha fundado en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver».

—Esta mañana venía en demanda de este puerto el pallebot «San José».

—Ayer tarde llegó, procedente de Mahón, el vapor correo «Menorquin».

—A las diez de esta mañana ha llegado el vapor correo «Iseño», procedente de Marsella.

El Aiguacil de Palacio

retiro mensual para Sacerdotes

Con aprobacion y la bendición de nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado, todos los meses, Dios mediante, tendrá lugar un día de retiro espiritual para Sacerdotes, en la Casa Misión de San Vicente de Paul de esta ciudad.

El día designado para este retiro eclesiástico es el mismo que señala el Directorio de la diócesis, ordinariamente, el último jueves de cada mes.

La entrada es a las 10'30 de la mañana y la salida a las 5'30 de la tarde.

Siendo este retiro completamente gratuito, los señores Sacerdotes que deseen aprovecharse de él, no tienen más que inscribir su nombre, a lo menos con un día de anticipación, en el cuaderno que con este objeto encontrarán en la portería de la Casa y los que residen fuera de la capital, basta que manden una tarjeta postal al R. P. Superior de la Misión.

El primer retiro tendrá lugar el jueves 30 del presente.

Temporal en el mar

Estos pasados días ha venido reinando en el mar duro y fuerte temporal.

Por este motivo, hasta esta mañana no ha podido realizar el vapor correo «Ciudad de Palma» el viaje a Cabrera que debía llevar a cabo el lunes pasado.

El vapor correo de Mahón no llegó ayer mañana por causa del mal tiempo reinante.

Llegó por la tarde, a las cinco, emprendiendo a las seis y media el viaje de regreso.

Los demás vapores que han cruzado el mar estos días han tenido penosas travesías.

EN LA CASA DE LA VILLA

Casas para obreros

Este medio día se reunirá nuevamente la Comisión especial de casas para obreros.

La calle de Colón

La Comisión de Obras estuvo ayer de nuevo en la calle de Colón, al objeto de recibir las obras de construcción del nuevo piso de dicha vía.

El reportero acompañó a los comisionados en dicha visita, y todos éstos coincidieron en apreciar el estado del nuevo empedrado. Las obras tampoco fueron ayer recibidas por los concejales, quienes prefirieron, antes de resolver en definitiva, que se vuelva a tratar del asunto en el seno de la Comisión.

Esta mañana convocada para mañana al medio día.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Nuestra Señora de la Paz y San Tómas, (h. m. r.)

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri en honor de San Francisco de Sales y los Beatos Juan Jovenel Aznave, Sebastián Vellvé y Antonio Gassé, de la Congregación del Oratorio; Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa Mayor; al anocheecer Rosario y Letanías, primer día de triduo, siendo el orador el Rdo. don Guillermo Miralles, vicario de los Recoletos y hermano del Oratorio Pervo, y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Templo dedicadas a la Sagrada Familia; Exposición a las seis y media y eucaristía continuada del mes de la Sagrada Familia; a las diez Misa mayor, al anocheecer Rosario, triduo con sermón por el Reverendo don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, a las doce y durante una misa empezará la novena con meditación, en honor de San Blas. Día 25, al anocheecer, después del Rosario, empezará otra novena dedicada al mismo santo.

En Santa Cruz, empezará un triduo de preparación a la fiesta de la Sagrada Familia; Por la tarde, a las seis Rosario, exposición, sermón por el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, C. R., ejercicio a la Sagrada Familia con cánticos y reserva del Santísimo.

En San Jaime, al anocheecer, después del Rosario, se dará principio a la novena de San Blas, con sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, Dominico, y acto seguido las devociones acostumbradas. El día 25, a las once, se dará principio a otra novena, cantada por un coro de niños.

En la Merced (hoy día 23), al anocheecer, se dará principio a la novena del fundador San Pedro Nolasco, en la que habrá cántico de Padre nuestro, Avenarias y gozos del Santo, continuando en esta forma todos los días del novenario.

Visita.—A Nra. Señora de las Mercedes, en la Merced.

IMPORTANTE

En los talleres de BANCULAS Y ROMANAS de la DRUQUERIA CASTELLER, BANCH DE S OLI se reñarán GRATIS todas las balanzas, pesas y medidas usadas, durante el presente mes, para comprobación del Fiel Contraste.

INFORMACIÓN

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Sureda.

Asistieron los señores Armengol y Pons.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó informar al señor Gobernador que puede conceder autorización a los Ayuntamientos de Santany, Puigipuent y Vila-Carlos para establecer arbitrios extraordinarios.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Balaguer Costa en alzada de un arbitrio establecido por el Ayuntamiento de Binisalem, se acordó informar al señor Gobernador que proceda desestimar el recurso.

Quedó sobre la mesa, para su estudio, el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Gomila, vecino de Mercadell, vecinario titular de Ferrerías, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de la última de las citadas villas por el que resolvió proveer dicha plaza en facultativo que tuviera residencia fija en la población.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jorge Aguilo Forteza en concepto de Director Gerente de «La Palma de Mallorca», en alzada de un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma por el que resolvió instalar el alumbrado eléctrico en los suburbios de Son Rapita, Son Serra, La Vileta y Son Llull, acordándose reclamar antecedentes para poder informar.

Se acordó informar al Gobernador que por el Ministerio de Fomento se puede conceder la autorización solicitada por don Guillermo Borrás para instalar en Lluchmayor una central de producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz.

Se aprobó la propuesta del Comisario de Guerra de los precios que deben regir para la liquidación de suministros.

Se admitió en el Hospital a una reclusa de la Prisión, conforme solicitaba el Presidente de la Audiencia.

Se acordó remitir al Alcalde de Alaró el proyecto de reforma de alineaciones y rasantas de la plaza de la Iglesia y calle de la Montaña de Consell.

Se acordó que la banda de la Casa de Misericordia toma parte en las fiestas que se celebrarán en Algaida en el mes de Julio próximo.

Se acordó que el Arquitecto pase a Sóller con objeto de estudiar la reforma de la calle de Santa Teresa; pasar a informe del Arquitecto la cuenta justificada de las obras de construcción de un puente sobre el torrente de Muro, que remite el Alcalde de La Puebla, y admitir en la Inclusa a varios niños de Pollensa.

Vista la instancia del concesionario del Teatro Principal de esta ciudad solicitando se le autorice para construir una cabina cinematográfica, se acordó autorizarle a su costa y bajo la inspección del Arquitecto de provincia.

Se acordó remitir al Alcalde de Sóller el proyecto de reforma de la calle de la Luna.

Y después de despachar varios asuntos de beneficencia, se levantó la sesión.

La varadura del «Mallorca»

Lo que dice «El Resumen».

Copiamos del número del diario ibicenco «El Resumen» correspondiente al lunes último:

«Continuaron ayer los esfuerzos para poner a flote al hermoso vapor «Mallorca».

Al amanecer atracó al costado de dicho buque el «Cataluña», que acababa de llegar de Palma, y procedióse a desatorar de cadenas, anclas y demás objetos de peso, pasando a las 13 a Salinas con el objeto de remolcar otra barcaza para seguir, descargando el «Mallorca».

Todos los esfuerzos resultaron infructuosos. El «Formentera» con toda la fuerza de su máquina no pudo lograr mover el casco embarrancado.

telegrams de dicha entidad encargados de las más expresivas gracias a todos cuantos han contribuido, directa o indirectamente, al salvamento de los pasajeros del «Mallorca» y a los trabajos para desembarancar a dicho buque.

A última hora sabemos que tanto las dotaciones del «Mallorca» como las del «Cataluña» y «Formentera» continúan trabajando en el salvamento del primero de dichos buques y que tienen esperanza de sacarlo a flote.

El balizamiento de «Sa Llisa».

Copiamos del «Diario de Ibiza»:

«Prescindiendo de las causas que hayan podido motivar el siniestro, que no queremos averiguar, por entender que no nos toca a nosotros más que lamentarlo, hemos sido de consignar que no se hubiera registrado a no imperar el abandono que se observa en todas las costas de España.

Hacemos esta afirmación porque, no obstante el peligro grave que para la navegación constituye el bajo en el que se puede considerar perdido el «Mallorca», hasta hace unos tres años no se pensó en avisar de dicho peligro, por medio de una baliza que debía construirse en el bajo.

La baliza debía consistir en una torre, cuya base, de hierro y forma cilíndrica, de muy considerable radio, iba ya a ser colocada.

Mas por impericia o falta de precauciones en los encargados de practicar la operación, el cilindro aquel se fue al fondo del mar, y allí se quedó, y con él el proyecto de la baliza.

Ahora, con el siniestro del «Mallorca» puede que renazca la idea de instalar dicho peligro, porque ya se sabe que en nuestro país está muy en uso aquello de cuando el buro es muerto.

Citación de mozos

El Alcalde de Felanitx cita a los siguientes mozos:

Miguel Adrover Oliver, Antonio Gomila Cañellas, Antonio Maimó Roselló, Gabriel Maimó Suñer, Jacinto Martorell Barceló, Guillermo Mascarell Bonet, Pedro Matheu Manresa, Jerónimo Mayans Sagrera, Pedro Antonio Mesquida Rubi, Bartolomé Monserrat Sagrera, Gabriel Oliver Adrover, Bartolomé Oliver Mas, Jaime Oliver Ramón, Juan Pablo Roselló Gomila, Mateo Taberner Sansó, Andrés Sansó Ferrer y Jaime Suñer Juan.

Por el Alcalde de Selva se cita también a los mozos Gabriel Barrer Pou, Primitivo Marqués Coll, Lorenzo Martorell Amengual, Tomás Muntaner, Armengual, Antonio Rotger Solvellas y Juan Solvellas Cirre.

El pescado ibicenco en Valencia

En un periódico ibicenco, «Diario de Ibiza», leemos las siguientes líneas:

«La noticia que, según dijimos, había llegado hasta nosotros, respecto a que en Valencia no se permitía la venta de pescado de Ibiza, se ha confirmado.

El «Lulio», llegado de dicha capital esta mañana, ha devuelto el pescado que en él se había embarcado.

Esta actitud, como también dijimos, es como protesta por haberse impedido pescar en las aguas de esta isla y sitio vedado por la ley, a algunas variedades del buen valenciano.

Para hacer prevalecer dicha protesta, se han confeccionado, a lo que parece, todos los vendedores de pescado y, por hermosos y de buena calidad que sea el que se envíe a Ibiza, no ofrecían por él ni una sola «aguileta», que dicen allí.

Es una protesta pacífica, sin violencia, pero seguramente se registrarán estas ni «aguileta» vendedor tratara de faltar a la consigna que de seguro habrá recibido de los pescadores del buque».

Un robo y un hurto

En la casa número 6 de la calle del Progreso, en la villa de La Puebla, ha ocurrido el robo de un cofre de plata, propiedad de Sebastian Serra Soler, se comenó, días atrás, un robo.

Los señores, para perpetrarlo, tuvieron que forzar las puertas del corral y el cofre de un arca donde se hallaba guardado el robo.

practica activas pesquisas para descubrir a los ladrones.

El robo ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

En Santa Margarita, la Benemérita ha detenido a un sujeto llamado Mateo Mayol Alzamora, autor convicto y confeso del hurto de tres gallinas comedidas, hace algunos días, en la casa de campo que Juan Aloy Ferrer posee en aquella villa.

Las gallinas en cuestión, al ser recuperadas por la guardia civil, habían sido vendidas ya en el lugar de Ariany.

El Juzgado entiende en el asunto.

Una Real orden sobre los automóviles

La «Gaceta» publica una Real orden en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que todo propietario de coches automóviles que con arreglo a las disposiciones vigentes solicite el reconocimiento de un coche de fabricación extranjera y su correspondiente matrícula en el registro de automóviles del Gobierno civil, deberá presentar, juntamente con la nota descriptiva a que se refiere el artículo cuarto del Reglamento de 17 de Septiembre de 1909, la certificación del adeudo correspondiente, expedida por la Aduana importadora, del coche automóvil cuya inscripción se solicite y que justifique la percepción de los derechos por el Tesoro, y

2.º Que teniendo en cuenta que existen carruajes de marca española cuyas piezas en su totalidad o en parte son extranjeras, para su montaje en España o para la construcción de automóviles completos, cuando se solicite el reconocimiento y matrícula de estos coches en lugar de los documentos antes citados, se acompañe una declaración jurada expedida por la casa constructora nacional o que haya montado el coche, en la que se haga constar aquella circunstancia.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Pollensa, 21 de Enero de 1913

El 17 del corriente celebró en este pueblo la fiesta de San Antonio Abad, la que consistió en los siguientes actos:

El día 16, por la tarde, se colocó, como de costumbre, el pino en la plaza de la Constitución, y por la noche se cantaron solemnes completas.

A las diez de la mañana del día 17 hubo solemne misa mayor con sermón, por el Reverendo Padre Bartolomé Caldentey, teatino, quien con su elocuente palabra y unción evangélica, cautivó a todo el auditorio.

Por la tarde, después de la procesion tuvo lugar la bendición de caballerías y la acostumbrada «colcada» por las calles de Mallorca y Rosservell.

El acto terminó sin incidente alguno.

Ayer celebró también en la iglesia parroquial solemne fiesta dedicada a San Sebastián.

A las nueve y media de la mañana se canto tercia solemne, acto seguido Misa mayor, en la cual pronunció elocuente y hermoso sermón el Reverendo señor don José Pastor, de Sóller.

Por la tarde hubo la procesion acostumbrada, y tanto en ésta como en la misa mayor no faltó el típico «Estandar» y los «cavallets», siendo extraordinaria la concurrencia en ambas funciones.

Corresponsal.

En el Circulo de Obreros Católicos

La fiesta de sus Patronos

El próximo domingo celebrará el Circulo de Obreros Católicos de Palma la fiesta que anualmente dedica a sus Patronos Jesús, María José.

A las siete y media de la mañana, en Santa Eulalia habrá misa de comunión general, y a las diez de la mañana, Misa mayor solemne, del Maestro Perosi. «Hoc est caput mens», cantada por el «Orfeo Mallorquin», con panegirico por el señor don Lorenzo Ribet, Presbítero, y acto seguido solemne Te-Deum.

Por la noche, a las ocho y media, en el salón-teatro del Circulo habrá velada con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—1.º Sinfonía a piano.—2.º Conferencia, por D. Ajejo Corbella, Abogado.—3.º El «Orfeo Mallorquin» cantará las piezas «Fill d'anima» (Noguera).—«Elyucneme», (canción popular rusa).—«Diunenge»,

Próxima boda

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña María Sastre, hija del médico de Buñola don José, para el joven Schrabstein de Obras públicas don Sebastián Far.

La boda se celebrará en breve.

Enfermos

Hállase enfermos, guardando cama, el general Excmo. Sr. D. José Oliver y el arquitecto municipal don Garpar Benassar.

Los desamos pronto y total restablecimiento.

Hállase enferma de algún cuidado, desde hace ya unos días, la distinguida señora doña Carmen Ribet, esposa de nuestro estimado amigo don Gabriel Massanet.

Desamósele un pronto y total restablecimiento.

Oposiciones

Nuestro querido amigo el señor don Antonio María Peña y Gelabert ha firmado oposiciones a plazas de Oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arquéologos.

De viaje

Acompañado de su señora esposa, ayer llegó a Palma, procedente de Barcelona, el señor Conde de Pina.

En esta mañana, han llegado de Barcelona, a bordo del vapor correo «Mitrana», don Fernando Dasy, don Francisco Flores, don Juan Sabater, doña María Buxá, doña Concepción Gelabert, don Bartolomé Coll y familia, don José Vich, don José García y don Jaime Matteu.

Después de haber pasado una corta temporada en esta isla, salió anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», nuestro distinguido amigo el ex-gobernador civil de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix, acompañado de sus hijas y sobrinas.

En el mismo vapor se embarcó el médico don Pedro González.

Entierro

Ayer, al medio día, tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del que fué propietario de este Ayuntamiento don Jaime Moyá Palmer.

Asistió al acto numerosísima concurrencia, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Reiteramos a su atribulada familia, y en particular a su hijo el empleado del Ayuntamiento don Pedro, a su consuegro el presidente de la «Asociación de la Prensa» don Felipe Gusp, e su hijo político el piloto del vapor «Bellver» don Ramón Servera, y a su sobrino el Alcalde de Palma, don Antonio Pou, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la Audiencia

Causa por robo

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia, la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida contra Gabriel, Cerdá y Baltasar Ramis, acusados del delito de robo.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal D. Manuel González.

La defensa de los procesados corrió a cargo de los letrados D. Bartolomé Fons y D. Fernando Pou respectivamente.

Abierto el acto, se dió lectura al escrito fiscal, en el que se acusa a los procesados de ser los autores de un delito de robo, cometido en una casa sita en la calle de San Jaime de esta ciudad, haciendo constar en favor de los procesados la circunstancia atenuante de ser menores de edad.

Después se procedió al examen de los procesados, quienes, en sus manifestaciones, se confesaron autores del hecho.

Comparecieron varios testigos cuyas declaraciones no ofrecieron inte-

LA SEÑORITA
Doña Matilde Felany Oliver
HA FALLECIDO
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.
Su hermano, ausente y presentes primos, tíos y demás familia participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan a asistir al turno de misas que se dirán en sufragio del alma de la finada en la iglesia de San Felipe Neri, mañana viernes 24 en la capilla de la Virgen de los Dolores de 8 a 11 por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despida en la iglesia y no se invita particularmente.
Excmo. Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrecan una misa comunión o parte de ella en sufragio del alma de la finada.

POLVOS, JABÓN
CRÈME SIMON
Productos maravillosos para suavizar, blanquear y ateclopear el cutis.
EXIJA LA MARCA
Rechazar los productos similares.
J. SIMON. PARIS
DE VENTA: En las principales Perfumerías y Droguerías.

BORDADORAS
Y
COSTURERAS
Se necesitan en la casa
M. Bonet
C/ San Nicolás
Fabrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos S. en C.
Despacho: Conquistador, 5.—Fabricación: Calle Fábrica 13, Santa Catalina.—PALMA
ABONOS SULFÚRICO Y NITRICO de todas graduaciones
ABONOS QUÍMICOS
Superfosfatos.—Sulfatos de Amoníaco, Hierro y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo
Laboratorio Químico para el análisis de tierras

Sueltos y noticias

Infracción.—La guardia civil del puesto de Lluchmayor ha denunciado a un sujeto por infracción de la ley de caza.

Reparto de consumos.—En la secretaría del Ayuntamiento de Manacor, se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto de consumos de aquella villa correspondiente al corriente año.

Una Real orden.—La «Gaceta» publica una Real orden autorizando al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado para aceptar los donativos y subvenciones son que voluntariamente deseen contribuir al desarrollo de las Cámaras de Comercio, Industria y Sindicatos agrícolas las corporaciones de toda clase y los particulares.

Citación.—El Juez de instrucción del distrito de La Catedral cita, llama y emplaza a Jaime Garcías Oliver, de 20 años de edad y natural y vecino de Algaida.

Corta de leña.—En Lluchmayor, la Benemérita ha denunciado a un individuo por corta fraudulenta de leña.

Vacunación.—El médico don Pedro Giménez procederá este medio día a la vacunación de las familias de los carabineros con destino en esta Comandancia.

Reducción del servicio a flota.—En la «Gaceta» se ha publicado una real orden declarando que el ingreso de las cantidades para la reducción del servicio a flota solo se admita hasta el tercer domingo del mes de Febrero del año del alistamiento, día en que con arreglo al artículo 64 de la ley tendrá lugar el sorteo.

Exámenes en el Instituto.—Los exámenes extraordinarios, para aquellos alumnos que lo tienen solicitado, tendrán lugar el martes próximo, día 23, a las once, los de Caligrafía, Eitica y Rudimentos de Derecho, y Química General, y a las 12 de dicho día los de Derecho Usual y legislación Escolar del Magisterio.

Subasta.—El día 24 del actual se celebra en la planta baja de esta Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, caballería y las correspondientes garnisiones, aprensados con tabaco de contrabando.

Folleto.—El Alcalde esta ciudad, don Antonio Pou, nos ha remitido un folleto conteniendo el estudio previo que, al formarse los presupuestos de 1913, realizó la Comisión de Hacienda

Agradecemos el envío.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 22 (16'00) Romanones no recibe a los periodistas

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, no ha recibido este medio día a los periodistas. Les ha pasado recado aplazando la acostumbrada información para la entrada en el Consejo que ha de celebrarse esta tarde.

Manifestaciones de Alba.—La llegada del Rey.—El conflicto metalúrgico.—La viruela en Madrid.—El alistamiento de armas en Pamplona

Al visitar, como de costumbre, al Ministro de la Gobernación, nos ha hecho las manifestaciones siguientes: El señor Alba dijo que no se preparaba manifestación alguna para mañana a la llegada de D. Alfonso, quien regresa de la escocia que se ha efectuado estos días en Lachar.

Añadió que Su Majestad, en vista de lo temprano que llega el expreso de Andalucía, había rogado no acudiera nadie a la estación para recibirle.

«Por esto, sólo acudirán el Conde de Romanones y un servidor en representación del Gobierno.»

El Ministro añadió que sigue sus gestiones para ver de solucionar el conflicto de los metalúrgicos, aunque por ahora no hay nada nuevo.

Después del Consejo de hoy por la tarde, las reanudarán.

El señor Alba también nos manifestó haber conferenciado extensamente con el Gobernador civil de Madrid, señor Ferrández Latorre, referente al reconocimiento de la viruela en la Corte.

Como resultado de la entrevista, el Gobernador reunirá la Junta de Sanidad para acordar la adopción de medidas higiénicas encaminadas a la extirpación de tan grave enfermedad, tales como la vacunación obligatoria.

Terminó el Ministro sus manifestaciones diciéndonos que había pedido noticias a Pamplona sobre el alijo de armas efectuado allí de que hablan los periódicos de la mañana.

Una Real orden de Gobernación La «Gaceta» inserta una Real orden del Ministerio de la Gobernación declarando que las facultades propias o delegadas atribuidas a la nueva Dirección General de Seguridad son las consignadas en el Real decreto del 27 de Noviembre último dictado al crear-se dicho Centro.

Próxima visita de Gimeno al Ferrol El Ferrol.—Se asegura que el Ministro de Marina, don Amalio Gimeno, vendrá a esta ciudad en el próximo mes de Febrero con objeto de girar una visita al arsenal.

Añádose que se celebrará en su honor una recepción en la Capitanía general, y se le obsequiará con un banquete.

Madrid, 23 (1'00) Conferencia de Barroso con Obispos

El Ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado con el Obispo de Pamplona. También ha conferenciado con el Prelado de Ciudad Rodrigo.

La reapertura de las Cortes En el Congreso se hablaba esta pasada tarde de la reapertura de las Cortes.

Algunos aseguraban que las sesiones parlamentarias no se reanudarán hasta después de las próximas elecciones provinciales.

Madrid, 23 (3'50) Los radicales

Los radicales han resuelto que en el mitin que han de celebrar el próximo domingo hablen solamente el señor Lerroux, para exponer el criterio del partido sobre los últimos acontecimientos políticos.

En el banquete que han de celebrar en «La Huerta» harán uso de la palabra varios oradores. Según parece, los discursos serán mesurados, por temor a los escándalos que las estridencias podrían provocar.

Le del marinero de El Ferrol.—Comentarios de «La Época»

El diario conservador «La Época» comenta las manifestaciones que hizo el Presidente del Consejo de Ministros a la comisión de protestantes que le visitó para pedirle el indulto del marinero de El Ferrol.

«¿Qué diferencia existe entre el sol-

Desde Madrid

Madrid, 22 (16'00) dado indultado y otro que, alegando ser republicano, como éste ha alegado ser protestante, se niegue a dar guardia al Palacio real?»

La Asamblea de Juventudes conservadoras

Madrid, 23 (1'00) Sesión preparatoria Se ha celebrado la sesión preparatoria de la próxima Asamblea de Juventudes conservadoras.

Ha tenido lugar en el Círculo Conservador. Han asistido a ella cincuenta y seis representantes.

La ha presidido el señor Alvarez Arranz quien expuso el objeto de la Asamblea, que es, dijo, tributar un homenaje al señor Maura. Al final del discurso, anunció que la Asamblea se celebrará hoy, jueves.

Se acordó, por unanimidad, que la Junta directiva de la Juventud de Madrid asuma la representación de todas las demás Juventudes.

El representante de Granada propuso que los asambleístas soliciten una audiencia a S. M. el Rey para testimoniarle el amor a la Monarquía y a la Patria; amor del cual es celoso defensor—dijo—el señor Maura.

La proposición del representante granadino fué aceptada.

Se acordó nombrar una Comisión para que redacte las conclusiones que han de ser discutidas en la Asamblea.

Se nombró a varios representantes para que designen los oradores que han de intervenir en el acto.

Se acordó celebrar el día 24 del corriente un mitin de propaganda contra los liberales.

También se acordó visitar, una vez terminada la Asamblea, al señor Maura para entregarle las conclusiones que sean aprobadas en la misma y, al mismo tiempo, regalarle un pergamino y una placa de oro con las firmas de los presidentes de todas las Juventudes.

Por último, se acordó publicar un manifiesto exponiendo las orientaciones de las Juventudes conservadoras.

La reunión fué muy animada, reinando entre los reunidos el mayor entusiasmo.

La sesión terminó en medio de vítores al Rey, al señor Maura y al partido conservador.

Consejo de Ministros

Madrid, 23 (1'00) A la entrada

Se ha celebrado Consejo. Al entrar en él, el jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas.

Nos dijo que se trataría de ultimar el programa del Gobierno a fin de poder informar de él al Monarca hoy jueves.

Nos agregó que dicho programa comprenderá el solicitado indulto general para los condenados por delitos políticos.

Respecto a la anunciada combinación de altos cargos, nos dijo que lo primero que era necesario para efectuarla era que hubiese vacantes.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, también habló con los periodistas al entrar en el Consejo. Nos negó que se tuviera que efectuar en éste la combinación de Prelados de que se ha hablado.

A la salida.—Varios asuntos.—El programa del Gobierno

El Consejo terminó poco después de las ocho de la noche.

El conflicto obrero de Madrid

Madrid, 23 (1'00) Lo que dicen los patronos Los periodistas han tenido ocasión de hablar con algunos miembros de la Federación patronal.

Nos manifestaron ser inexacto que la Federación pretenda extender el «lock-out» a provincias como ha afirmado el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

En cambio, añadieron, nos consta que desde la Casa del Pueblo de esta Corte se han transmitido órdenes a distintas provincias para que los obreros se declaren en huelga.

Los obreros continuaron-se han colocado en actitud intransigente, como lo demuestra el no aceptar ninguna de las fórmulas que se les propone para solucionar el conflicto.

Terminaron los aludidos patronos sus declaraciones negando que este asunto tenga carácter político y manifestando sus firmes propósitos de permanecer en la misma actitud pues están convencidos de que les asiste la razón.

En la Casa del Pueblo reina constantemente mucha animación. Los obreros se muestran disgustados por tener que someterse a las arbitrariedades de los elementos directores.

Los patronos del ramo de construcciones han recibido ofrecimientos de secundar el paro en varias provincias.

El duque de Tovar continúa gestionando la solución del conflicto surgido.

Madrid, 23 (3'30) Se acaban los fondos.—¿Recebará hoy la huelga?

Un individuo de la comisión de huelga nombrada por la Casa del Pueblo ha manifestado que los fondos de la Caja de resistencia se agotarán si la huelga se prorrogua tres días más.

También manifestó que la solución del conflicto está cercana por existir corrientes que la favorecen.

«Tal vez—terminó diciendo—hoy podría ser que quedara todo arreglado.

Recolegiendo a 100 hijos de huelguistas Un centenar de hijos de obreros huelguistas, cerrajeros, han sido recogidos por compañeros de otras profesiones los cuales, cuidarán de ellos mientras dure la huelga.

Mitín de lavanderas y planchadoras Las obreras lavanderas y planchadoras han acordado celebrar un mitin mañana viernes.

De Roma

Roma.—La Sagrada Congregación del Índice ha dictado un decreto prohibiendo la lectura de las obras tituladas «Mi concepto del mundo» (libro tercero) y «El mundo y el humano» cuyo autor es el español señor Las Plazas.

La propia Congregación también declara prohibida la lectura de otro libro, germánico, en el cual se combate la reciente Encíclica de Pío X relativa a los Sindicatos.

Nuncio condecorado Roma.—El Príncipe de Baviera ha concedido al Nuncio de Su Santidad en aquella Corte la Gran Cruz de la Corona.

Del extranjero

Madrid, 22 (16'00) Jorge V no vendrá a España.—Apr. bación del Tratado franco-español

Londres.—Por conducto autorizado del rey Jorge efectuará en breve un viaje a España.

Berlín.—El Gobierno ha aprobado el Tratado franco-español relativo a Marruecos.

total de unos y otros, según se calcula, asciende a 200.

París.—Ha sido acogida favorablemente la idea, lanzada por los periódicos, de declarar día festivo, a partir desde ahora, el 19 de Febrero, que es el día de la toma de posesión del Presidente de la República.

Créase que la idea prosperará. Un cadáver Certe.—Ha sido hallado, el lado de la vía férrea, el cadáver de un individuo de nacionalidad española.

Este se llamaba Dionisio Jus, y era natural de Calanda (Teruel). Se cree que el infeliz fué arrollado por algún tren.

Madrid, 20 (1'00) Los restos del cardenal Spínola Sevilla.—Han sido exhumados los restos del que fué Arzobispo de Sevilla cardenal Spínola, fallecido en Enero de 1906, de la cripta de la Catedral, en donde descansaban.

Mañana se celebrarán solemnes honras fúnebres en sufragio de su alma, y el día siguiente se procederá a la inhumación del cadáver en el manoseo costado por suscripción popular.

Madrid, 23 (3'30) La erupción del Celina.—Detalles Nueva York.—Se han recibido despachos de Méjico diciendo que continúa la erupción del volcán Celina.

Los referidos despachos confirman que las lavas sorprendieron a los habitantes de varias aldeas, ocasionando algunos centenares de víctimas.

Muchos de ellos, sin embargo, lograron salvarse huyendo hacia la vía férrea, en donde fueron recogidos por los trenes que la recorrian.

Hundimiento al estancos helado.—San Potosburgo.—En la Iriada ha ocurrido una horrible desgracia. Mientras numerosos habitantes de dicho punto estaban patinando sobre un estanque helado para celebrar la Epifanía rusa, rompióse el hielo, hundiendo en las aguas más de doscientas personas, cien de las cuales murieron ahogadas.

Noticias varias

Madrid, 22 (16'00) De Pamplona.—Hallazgo de armas Pamplona.—En una cueva de la montaña, próxima al pueblo de Arribas, se ha efectuado un hallazgo de armas.

Fueron encontrados, entre otras, 275 fusiles y 251 bayonetas. Efectuó el hallazgo la guardia civil.

De El Ferrol.—El vapor «Leonera», El Ferrol.—Reina gran ansiedad por el retraso del vapor «Leonera» en llegar a este puerto.

Dicho buque debía llegar anteaayer procedente de Cardiff conduciendo un cargamento de carbón mineral para la «Constructora Naval».

Sin embargo, no se tiene noticia alguna acerca del paradero del «Leonera».

Algeciras.—Banquete en proyecto Algeciras.—La Cámara de Comercio de esta ciudad, en unión de la Junta de Obras del puerto y de otras entidades, ha acordado obsequiar con un banquete al Ministro de Fomento, señor Villanueva, cuando venga a Algeciras de paso para Ceuta, cuya visita tiene anunciada para en breve.

De Cádiz.—Llegada de dos anarquistas.—La policía los vigila Cádiz.—Ha salido para Barcelona el vapor trasatlántico «P. de Sotrástegui».

A su bordo ha marchado el agente de vigilancia señor Lara, al objeto de vigilar a un anarquista italiano llegado procedente de Nueva York y que se dirige a Madrid.

En el mismo vapor tomó pasaje el agente de vigilancia señor Canabate vigilando a otro anarquista, natural de Santander, que también había llegado procedente de Nueva York.

Ambos anarquistas son muy sospechosos, y figuran inscritos en los registros de la policía de Europa.

Se concede gran importancia a estos servicios. De Huelva.—Sentencia confirmada. Huelva.—Se sabe que el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de muerte dictada contra tres reos a quienes se acusa como autores de un horrendo crimen perpetrado en un pueblo de la provincia.

Las Corporaciones oficiales y muchos particulares de esta ciudad han dirigido numerosos telegramas al Gobierno en símplica de que se conceda el indulto a dichos reos.

«Esta mañana se ha celebrado en esta ciudad el anunciado mitin de ferroviarios. El acto se vió muy concurrido, habiendo reinado el más completo orden.

Madrid, 23 (3'30) El último combate naval.—Detalles Constantinopla.—Van conociéndose detalles del combate naval librado estos pasados días por las escuadras griega y turca.

El combate fué encarnizadoísimo. Los otomanos dispararon 4 oficiales y 36 tripulantes muertos.

Además, tuvieron 164 heridos. Capitán de un buque decapitado por la tripulación Constantinopla.—Durante un viaje, la tripulación de un buque, que era albanesa, decapitó al capitán, por sospechar que la traicionaba.

Francia y Rusia aconsejan a Turquía la cesión de Andrinópolis Constantinopla.—Los Embajadores de Francia y Rusia en esta capital se han entrevistado con el jefe del Gobierno otomano, Kiamil Pachá, aconsejándole que Turquía ceda Andrinópolis a los aliados, al objeto de poder concertar la paz.

Kiamil Pachá contestó a ambos Embajadores que en el Consejo de Ministros anunciado para hoy se tratará de este asunto.

Los otomanos reaccionan a favor de la paz Constantinopla.—En la opinión pública se nota gran reacción a favor de la paz.

La cuestión rumano-bálgara Londres.—La cuestión entre Bulgaria y Rumanía va por muy buen camino.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 23 (3'00) Regreso del general Weyler Procedente de Madrid, llegó anoche el Capitán general de Cataluña, señor Weyler.

Reconciliación de los jaimistas catalanes? Créase que los elementos jaimistas de Cataluña llegarán pronto a una amigable reconciliación.

Una carta de Giner de los Ríos.—Si le llama el Rey, no irá En una elevada personalidad de esta capital ha recibido una carta del diputado radical señor Giner de los Ríos, en la que le dice que si, como se ha dicho, S. M. el Rey le llamase, él no iría, por la sencilla razón de que no dirige ningún organismo ni ocupa cargo alguno público.

La famosa causa del atracador Leandro Bandia.—La vista.—Es condenado a seis años y tres meses de prisión En la Audiencia de esta ciudad y en la sala de lo criminal se ha celebrado la vista de la causa instruida contra Leandro Bandia, que hace unos meses atrajo al cobrador de un Banco en la calle de la Princesa.

Las pruebas han sido desfavorables para el procesado. El Tribunal de Derecho ha condenado al procesado a la pena de seis años y tres meses de prisión.

Cinco vendedores en la miseria.—Incendio de doce barracas A causa del incendio de doce barracas donde por la noche se guardaban las mercancías que todos los días se encargaban de vender unos cin-

La Academia Ginecológica.—Inauguración del curso.—Preside López Muñoz.—Memoria y discurso Esta pasada tarde en la Academia Ginecológica tuvo lugar la inauguración del curso.

Ocupó la presidencia el Ministro de Instrucción pública, señor López Muñoz, acompañado de los doctores Chacón y Pallido.

El secretario de la Academia dió lectura a la Memoria del pasdo curso, y el Presidente de la misma, señor Larriba, pronunció el discurso inaugural saludando a la Asociación.

Caída desgraciada El Ferrol.—Mientras estaba trabajando hoy en el acorazado en construcción «Alfonso XIII» el armador José Pérez, se le rompió el andamio sobre el que trabajaba, cayendo de una altura de cuatro metros, chocando de cabeza contra un canto y produciéndose heridas graves y la fractura de un hueso.

El herido fué curado en la enfermería del astillero, desde donde pasó al hospital.

La guerra en los Balkanes

El combate naval entre griegos y turcos.—¿Cesión de Andrinópolis a los aliados?—¿Termino de la guerra?

Madrid, 23 (3'30) Parece que Bulgaria cederá una parte del territorio alanzado, estableciendo así Rumanía un puerto en Mangania.

Esperando la contestación de Turquía Londres.—Esta noche se espera con ansiedad la contestación que dará Turquía a la nota de las potencias.

Los Embajadores se reúnen Londres.—Los Embajadores han celebrado una reunión.

La ha presidido el Ministro de Negocios Exteriores, Mr. Grey. De Constantinopla.—Reunión del Consejo de Notables Constantinopla.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de Notables.

En el Consejo se ha dado cuenta de la nota recibida de las potencias. Se ha hablado extensamente sobre dicha nota.

Después de haberse reunido el Consejo sin el Sultán. De París.—¿Cederá Turquía Andrinópolis? París.—A última hora no se tienen noticias concretas respecto al Consejo de Notables celebrado en Constantinopla.

Créase que en él se ha acordado la cesión de Andrinópolis a los aliados. En este caso se daría por terminada la guerra. Prensa Asociada

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 22

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Interior contado, 5 p. Amortizable, Banco de España, etc.

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril Mallorca, etc.

Espectáculos

LIRICO Función para hoy.—Cine y Variedades

BALEAR Función para hoy. Cine y Variedades

CIRCULO DE OBREROS COTOLICOS Función de cinematógrafo todos los días.

LA PROTECTORA Función de cinematógrafo todos los días

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

El TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los purgantes. Desconfíese de las falsificaciones y rebajas. Toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fabril «El Centauro» reproducida aquí, se encuentra en todas las farmacias, 1 p. 23 de Cal.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los señores accionistas, a la Junta General ordinaria del presente año, que se celebrará en el domicilio Social, día 25 del mes en curso, a las doce y media de la tarde. En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto «la relación de las señoras accionistas, que en virtud de sus preceptos Estatutarios, tienen derecho lo asistir a la citada Junta General.

Palma 16 Enero 1913.—El Presidente Gerónimo Rius.—Por A. del C. de G. Juan Vidal, Srío.

SALTERIO

en 4.ª Rastibona (propio para rezar en el Coro) SU PRECIO 10 pesetas

Librería de Guasp.—Morey, 6 y 8.

Cajistas

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Regaliz Pectoral L. B. in broca

La superioridad de este Pasto, sobre las otras Pastillas de Bronca, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Bobo exigente la marca L. B. en la caja que rodea la caja. Farmacia de Bayona.—L. L. Bouat.

CAFÉ TOSTADO

«EXCELSIOR», NUEVO TIPO.—Especialidad de la J

Exquisito MEZCLA IDEAL (Exclusivo para las personas de buen paladar)

100 Gramos 0'70 Cents (Una onza UN REAL)

Antigua CASA LLOFRU

Mezcla Moka y Yanoo 100 gramos 60 céntimos

Especial para familias 100 gramos 50 céntimos

Azúcar terron 1 pta. KILO

Se alquila una casa en el terreno cerca al Castillo de Bellver calle del Dos de Mayo, núm. 17, con 5 cuartos dormitorios, jardín, coladaria, agua de fuente y un aljibe para el riego d.l. Jardín. Informarán calle del Mar, número 7.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE E INDUSTRIALES

Ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.**, se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M^o Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerías Droguerías y Farmacias. Depósito general J. L. NADAL, El Japon Constitución, 33. (Borne) Palma de Mallorca

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusiva

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Dor grupos de 5,	a 15'50 pesetas por persona
» 4,	» 17'00 »
» 3,	» 18'50 »
» 2,	» 22'50 »
» un solo individuo,	» 40'00 »

Dor grupos de 5,	a 10'50 pesetas por persona
» 4,	» 11'50 »
» 3,	» 13'00 »
» 2,	» 16'00 »
» un solo individuo,	» 25'00 »

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar, y regreso, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, o en el restaurante de Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a once, y de tres a siete tarde

ENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA 10

Exclusiva para anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos

Correo de Mallorca, La Última Hora, La Región y El Diario de Palma y en la Revista Cámara Agrícola

Concesionario del telón de anuncios del TEATRO DIRCO

NAVEGACIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores

Próximas salidas de Barcelona

DUCA DEGLI ABRUZZI, Ena. o FEB 10 GENOVA 20 Febrero
 PRINCIPIA UMBERTO, 30 Enero DUCA DI GENOVA, 27 Febrero

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, camarote de baños, tur. e. de ca ascensor y telegrafo Marconi.
 Los pasajes de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas etc.
 Para despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de los Olivos	107	7.º	Santo Domingo 15-3.	Agua fría y 5 dormitorios
P. Gomila (Trno.)	7	7.º	Constitución 92	8 dormitorios
Quint	9	2.º	Olimpo 168	mucha capacidad y agua
1.ª calle	11	2.º	Tercera 9 pral.	Agua gr. y 3 dorm. colada
Milagro		2.º	Milagro -1.º	Gran capacidad

Conquistador y Rosario 1.—Local propio para establecimiento
 Locales Ronda Poniente propios desahucios. Informes: Ribera, y
 Véase relación general en el domicilio de la Liga: San Miguel, 18-1.º.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestar
 Precio UNA PESETA. De venta: Casa Lassalle, San Nicolás, 29 y en la farmacia de droguerías zapaterías.

La Biblioteca Jurídico-Administrativa

ha publicado las siguientes obras que se hallan de venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.
 Ley electoral para Diputados a Cortes provinciales de 9 de Agosto de 1907. Ley electoral de Navarra. Ley de Regimen municipal. Ley de Hipotecas. Ley de Aseguramiento. Ley del Timbro y de Aranceles judiciales. Aranceles Administrativos y Profesionales. Ley de Casas y su Reglamento y Legislación de uso de Armas. Ley de Jurisdicción del Código Civil. Ley de Compilación de Leyes. Ley de Elecciones Provinciales. Ley de Elección Obrera. Expediente de Derechos reales, Transmisión de bienes y bienes de las personas jurídicas. Antiguos y Nuevos Aranceles judiciales. Contribución Industrial y de Comercio. Regimen municipal. Ley y Reglamento de supresión de los Consumos. Contribución sobre utilidades. Ley y Reglamento. Impuesto del 1.º por 100 sobre las pagas. Reg. de honorarios en asuntos civiles para los secretarios de primera instancia. Aranceles de derechos de procuradores en asuntos civiles ante los Tribunales y Juzgados Municipales de primera y segunda instancia.

Enciclopedia Jurídica Española

por Victor Pedret y Torres, Enrique Olive Rodríguez y Juan Torres Balladé
 Dirigida por los señores Conde de Miraflores y Barcelona
 La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 páginas y por series de cinco fascículos aproximadamente de tres fascículos.
 El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.
 De suscribirse en la librería Guasp, Morey, 6, Palma.

EXTRAVÍO

El sábau 13 del corriente fué extraviado por la carretera de Palma a Aiato, un paquete contenieno puelas: siendo el remitente D. Pedro A. Guza de Palma y va dirigido a los señores Bastre y O. S. en C. de Aiato.
 La persona que lo tenga en su poder y quiere devolverlo puede dirigirse a la Fonda de Sóller, Plaza Pabon y Coll, Palma donde darán razón del dueño, quien lo gratificará espléndidamente.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles; estos son más perjudiciales que útiles.
 Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los humores nocivos, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
 En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojez, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las crean, en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojez, Uceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accionando los efectos de su actividad. Bajo consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
 Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones estorioras que se encuentran amezado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Tratamiento racional depurativo

desembarrarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar su cuerpo, clarificar la sangre y desbarbararla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitan los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcional con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma Centro Farmacéutico, Marina, 24
 De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, Dregueres

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Dbre. saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENO AERES directamente para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santulucia), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Gombina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guanán, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ ROPEZ directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 Enero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor REINA M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.
 Informarse en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura 4.º—Palma.

EMULSION MARFIL

De Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayaquil
 Premiada en la Exposición de Alejandría
 Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsion Marfil al Guayaquil y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSIS rebeldes. LA EMULSION MARFIL al Guayaquil engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo.
 Laboratorio químico farmacéutico de F. del Rio Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga.—De venta en todas las farmacias.

Casa fundada en 1879

Imprenta y Librería

FELIPE GUASP Y VICENS

Confecion de toda clase de trabajos tipográficos de lujo y artísticos.

Obras — Folletos — Periódicos

Catálogos ilustrados

Circulars, Cartas y Sobres de todas clases

Tarjetas, Besalamanos

Esquelas de defunción

Patronios, Memorandos, Cheques

Participaciones de enlaces, etc., etc.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Encuadernaciones de lujo y económicas

Todos los trabajos se hacen con la mayor prontitud y economía

PALMA DE MALLORCA

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

INDIANA, 26 Enero	P. MAFALDA, 27 Marzo
PRINCESA MAFALDA, 6 Febrero	INDIANA, 6 Abril
LUISIANA, 2 Marzo	LUISIANA, 4 Mayo

Especiales para pasajeros de tercera

Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17 (Esquina Pelaires).

LINEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Valbanera, 28 Enero. BARCELONA, 2 Marzo.
 Cádiz, 18 Febrero. INFANTA ISABEL, 15 Mayo.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espejos almarinos de 1.ª y 2.ª clase instalados sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se deja en amplios departamentos.—Almadrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje.

NOTA.—Se solicita á los señores cargadores que sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.

Para más informes, dirigirse á los Representantes de la Compañía Sres. Planas y C. S. en C.—San Miguel, 29.—Palma.